

20多个省份密集推出激励措施 鼓励生娃还需从哪些方面发力?

■ 周闻韬 闫睿 王博 袁慧晶 詹奕嘉

自今年8月十三届全国人大常委会通过关于修改人口与计划生育法的决定以来,各地相继启动地方人口与计划生育条例修改工作,密集出台鼓励生育措施。据不完全统计,截至11月28日,已有20多个省份完成修法或启动修法,其中延长产假、增设育儿假、发补贴成为高频词。

多地延长产假60天 有的地方生二孩三孩买房有补贴

根据国务院制定的《女职工劳动保护特别规定》,女职工产假为98天。“新华视点”记者梳理发现,相较于“全面二孩”时期,此轮多地修改的条例绝大部分都进一步延长了产假,多为增加60天。

浙江还对产假期限分类作出规定,明确女方生育一孩延长产假60天,生育二孩、三孩延长产假90天。值得注意的是,陕西省计生条例修订草案提出,女职工生育三孩的再给予半年奖励假。

育儿假也是一个新亮点。新版人口与计划生育法规定,国家支持有条件的地方设立父母育儿假。多个省份据此新设育儿假,假期天数集中在每年5至15天。

上海、浙江、黑龙江等地规定,子女3周岁前夫妻双方每年均可休育儿假,安徽放宽到6周岁前。重庆还设置了两种育儿假模式,夫妻双方可根据自身情况灵活选择。

除完善休假制度外,一些省份还在修法中规定设置育儿补贴。

黑龙江规定,市级和县级人民政府对依法生育第二个及以上子女的家庭应当建立育儿补贴制度,并适当向边境地区、革命老区倾斜,具



体办法由市级和县级人民政府制定,省级财政可以给予适当补助。北京规定,建立与子女数量相关的家庭养育补贴制度;未成年子女数量较多的家庭申请公共租赁住房的,可以纳入优先分配范围,并在户型选择等方面予以适当照顾。

在省级层面修改计生条例的同时,目前也有一些市县推出“自选动作”,政策涵盖完善生育服务、减轻家庭负担等多个渠道。

比如,四川攀枝花对按政策生育二、三孩的户籍家庭每月每孩发放500元育儿补贴金;新疆石河子对符合规定生育二、三孩的户籍家庭,每月每孩各发放500元、1000元育儿补贴;山东烟台规定,三孩孕产妇可报销产检费1000元。

值得注意的是,有的地方对生育家庭补贴范围较广。甘肃临泽县今年9月出台优化生育政策促进人口长期均衡发展实施意见,共提出发放生育津贴、育儿补贴、保教补贴、购房补贴等11条具体扶持措施。如对生育二孩、三孩的临泽

户籍常住家庭,规定在该县城区购买商品住房时给予4万元政府补助,在各中心集镇等集中居住区购买商品住房时给予3万元政府补助。

休假、补贴怎样真正落地?

记者在多地采访的家庭普遍对生育配套措施表示欢迎,认为有助于减轻育儿负担。江西南昌的殷女士是一名全职妈妈,近日她刚刚在网上申请办理了二孩生育证。“很方便!头一天在公众号上申请,第二天就拿到了。”殷女士说,丈夫的护理假也从10天延长到了30天,这样能在她月子期间多一些陪伴。

与此同时,很多人对政策能否真正落地表示关切。

不少地方出台的措施中都对延长产假、育儿假期作出规定,有的还明确休假期间工资、奖金、福利与在岗职工同等对待。“政策有了,但企业在用人时对育龄女性会更严苛,这意味着女性在职场的困难更大了。”一位女士坦言。

“现在婚假、产假、护理假都在延长,加上新增的育儿假,一个育龄员工如果多次生育,其休假时间将持续数十个月。”四川一家小型民营企业的负责人说,这对企业是一个考验。

深圳民间智库因特虎创始人黄东和说,落实新政策对于大多数中小企业来说,是一笔不小的新增人力成本。

黑龙江大学社会学系教授曲文勇说,政策切实落地,要考虑企业付出的成本。各地不仅要监督休假制度执行,更重要的是构建一套合理的休假成本分担机制,让用人单位愿意支持休,婴幼儿父母敢于休。

江西省人大常委会委员、教科文卫委副主任委员黄小华建议,应抓好修改后人口与计划生育条例实施效果的监督检查,各级人大常委会要通过执法检查、执法调研、听取专项工作报告等形式,推动政府及有关部门联动,促进三孩生育政策及配套支持的各项举措落到实处。

政府补贴如何到位?甘肃临泽县住房和城乡建设局局长闫克义说,补助资金将从2022年起纳入财政预算,多渠道筹措解决。近期,当地对意见出台以来至10月底期间出生的新生儿进行了摸排,有74户新生儿家庭符合生育津贴、育儿补贴发放条件,近期将陆续发放到位。

针对个别地区已出台给二孩、三孩家庭逐月发放育儿补贴的政策,专家认为,相关措施应量力而行,因地制宜。

“要看到不同地区经济发展水平不同、社会福利配套不同,也会导致生育意愿不均衡。”黑龙江政协委员赵坤宇说,各地在出台政策时应从地区实际出发,避免盲目跟风或“一刀切”。

期待教育、医疗、住房等 配套政策持续发力

除了对假期、补贴等政府硬核政策的期

待,多位受访家长还表示,期待破解“敢生不敢养”的难题——目前出台的政策更多集中在生育领域,在养育方面尚较为笼统。

记者在多地调研发现,新生代父母对婴幼儿托育的需求不断增长,但托育机构数量偏少、价格较高,普惠型托育机构匮乏,不少家庭陷入“想送托但送不起、不敢送”的困境。

重庆市民小张是一名1岁男孩的家长,夫妻二人都是全职工作,双方父母年事已高,帮带孩子很吃力,急需托儿服务。周边社区有一家条件不错,但每月收费5000多元,“我们两口子月收入也就1万余元,还要还房贷,这个价位承受不了”。

广东省人口发展研究院院长董玉整认为,激发生育意愿是一个需要全社会理解并参与的系统工程,要啃下教育、住房、医疗等“硬骨头”,切实减轻生育多孩家庭负担。

兰州理工大学教授王里克认为,加大托育服务供给是现阶段最为紧迫的着力点之一,应大力鼓励和支持用人单位和社会力量兴办婴幼儿托育服务机构,形成全日托、半日托、计时托和临时托等多种形式的服务网络。

广东省人口发展研究院研究员李超等专家表示,应推进教育公平与优质教育资源供给,大力执行学位随机分配原则,推动各片区间教育资源更均匀分布;还可探索实行差异化的个税抵扣及经济补贴政策,建立从怀孕保健到孕产期分娩再到18岁或学历教育结束的全面鼓励生育体系。

专家同时表示,加大医疗投入,保持房价长期稳定,是降低抚养直接成本的关键举措,应通过持续推进医药卫生体制改革,切实降低医疗费用,坚持“房住不炒”定位,构建房地产市场健康发展长效机制,完善住房市场体系和住房保障体系,让全体人民住有所居。

(据新华社)



传达学习十九届六中全会精神 隆重表彰优秀共产党员

河南省川渝商会钢筋工协会党支部召开第一届第六次党员(扩大)会议

▶▶▶ [紧接 P1]

共产党员离土离乡不离党,高举党旗闯市场,凡是有钢筋工协会会员在的地方,党旗就在工地上高高飘扬,实现了党建和会建两手抓互促并进取得优异成绩的目标。

在表彰大会上,朱文友书记宣读了表彰俞国龙、刘合生、孔海滨、王东方、王奎、赵俊杰等六名优秀共产党员和孙德钊、张付霖、柴继强等三名学习强国先进个人的表彰决定,王开凡等与会领导为优秀党员和学习强国先进个人颁发了荣誉证书。

活动由朱文友书记主持,他在讲话时说,回顾过往,我们成绩斐然,展望未来,我们机遇在握,重任在肩,新的蓝图鼓舞人心,新的使命催人奋进,新的征程任重道远。我们能取得今天的成绩,是中国共产党的正确领导下,是各级领导的指引和关怀下,是我们协会的全体会长的辛勤耕耘和付出,才使我们协会逐渐壮大。明天又是新的一天,明年又是新的一年,春天播种的日子让我们蓄势待发,乘风破浪会有时,直挂云帆济沧海,让我们共同祝愿我们的祖国永远年轻,祝愿中国共产党的明天将更加灿烂辉煌,同时也祝愿我们钢筋工协会在罗军峰会长的带领下更上一个新的台阶。

罗军峰会长在讲话时说,河南省川渝商会钢筋工协会从2017年9月16日正式成立以来的四年多时间里,从散兵游勇到有家可归,首先感谢、感恩协会三位创始人:李义功、俞国龙、朱文友,是他们团结了一大批从事钢筋工行业的同仁,打造了一个共同发展的平台,才能让我们在钢筋工协会这个平台,团结一心再创新辉煌;千人同心,则得千人之力。我们是一个自愿组成的非盈利性全省行业性的钢筋工协会,热烈欢迎河南省内外广大从事钢筋工的同行们加入到这个大家庭中来。他讲话时,代表钢筋工协会做出郑重承诺:带领协会全体成员,全力支持钢筋工协会工作,按照协会方针办事,正确决策,领导咱钢筋工协会。协会的发展离不开老会员的支持、离不



●河南省川渝商会副会长、钢筋工协会名誉会长俞国龙

●河南省川渝商会钢筋工协会副会长张飞



●参加河南省川渝商会钢筋工协会支部委员会第一届第六次党员(扩大)会议的人员合影

开更多新会员加入到协会这个大家庭。我们不抛弃每一位老会员,不懈怠每一位新会员,把心思放在协会的发展上,把感情投入到协会这个大家庭,争取做好人性化服务。

继续沿着上一届协会道路前行的同时,大胆创新,找出更多适合协会会员共同发展的舞台。

我们每一位兄弟要团结友爱,促进交流合作,取长补短,达到共同发展。

充分发挥我们资源共享,多给会员提供更好的发展机会。

罗军峰说,拧在一起,我们就是一道闪电;聚在一起,我们就是整个太阳;站在一起,我们就是用心交织成的信念。就像打不垮,推

不倒的铜墙铁壁一样。我们将以钢筋工协会为平台,翱翔更广阔的蓝天,我们的目标一致,方向一致,合作才能发展,共赢才是王道。

王开凡书记在讲话时,充分肯定钢筋工协会成立以来,在朱文友书记、罗军峰副书记带领下做出的贡献、取得的突出成绩,对钢筋工协会党支部建设提出了四点希望和要求:一是要讲政治。要迅速掀起学习贯彻党的十九届六中全会精神热潮,深刻理解“两个确立”的重要意义,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,瞄准“政治建会、团结立会、服务兴会、改革强会”目标,再创佳绩;二是要讲团结。要搞五湖四海,不准搞团团伙伙,和优秀的人在一起,传递正能量,唱

响正气歌;三是要讲品质。要用工匠精神,劳模精神坚持打造“钢筋工品牌”,发现和培养优秀工匠人才,宣传先进事迹,展示钢筋工行业风采;四是要讲奋斗。要牢记幸福是奋斗出来的,新时代是干出来的,引领更多的亲朋好友出力流汗干事业,只争朝夕,携手并肩,为建设社会主义现代化河南,为成渝双城经济圈建设贡献智慧和力量。

会议开始前,全体与会人员还参观了圆方非公党建学院党史展馆、圆方集团公司党建成果展览。

上午12点38分,中共河南省川渝商会钢筋工支部委员会第一届第六次党员(扩大)会议在雄壮高昂的国际歌声中结束。

附件一: 表彰河南省川渝商会钢筋工协会优秀共产党员决定

1. 授予优秀共产党员6名:俞国龙、刘合生、孔海滨、王东方、王奎、赵俊杰。
2. 授予学习强国先进个人3名:孙德钊、张付霖、柴继强。

附件二: 关于罗军峰等同志任职通知

1. 任命罗军峰为第二届河南省川渝商会钢筋工协会会长。
2. 聘任朱文友、李义功、俞国龙、黄海为河南省川渝商会钢筋工协会名誉会长。
3. 聘任王开凡、于法典为河南省川渝商会钢筋工协会高级顾问。
4. 聘任刘志伟为河南省川渝商会钢筋工协会秘书长。
5. 任命以下27名同志为第二届河南省川渝商会钢筋工协会副会长:孙德钊、王振旭、易良军、李永辉、古朝阳、孙中成、吴亚辉、周长江、侯刚、张富民、邢海生、杨永华、刘振杨、张超、柴继强、张希银、白义林、藏永超、张飞、曹一发、刘星宇、赵良印、胡勉勉、俞兴为、祁加银、易明清、叶永青。
6. 聘任蕾蕾、王知华为河南省川渝商会钢筋工协会秘书。
7. 聘任汪蒙蒙为河南省川渝商会钢筋工协会法律顾问。



●参加会议人员重温入党誓词



●与会人员参观圆方非公党建学院党史展馆党建成果展览